

咸宁市中心医院/湖北省人民医院(武汉大学人民医院)咸宁医院以高质量党建引领高质量发展

红色基因凝聚澎湃动能 融合发展提升群众“医”靠

5月29日,咸宁市中心医院门诊大厅,一场承载着省级优质医疗资源下沉使命的大型义诊活动火热进行。几十张诊疗桌有序排开,来自湖北省人民医院(武汉大学人民医院)的专家与市中心医院的骨干团队并肩坐诊,让患者在家门口就能享受“省级名医”诊疗服务。

当天,9个专家团队工作室与9个专科医疗联盟正式成立。授牌仪式结束后,专家们便马不停蹄投入工作:或参加义诊,或开展手术直播,或现场带教查房,用丰富的诊疗经验和精湛医术守护人民健康。这是继湖北省人民医院派出首批3位管理干部和7位常驻专家后,推出的又一实实在在惠民举措,标志着省级医疗“金字招牌”在咸宁百姓家门口“扎根”迈出更坚实一步。

为颤枕叶硬脑膜动静脉瘘患者量身定制高精度介入栓塞术,让饱受慢性中耳炎折磨的患者放心接受手术,为高危双胎妊娠患者找准手术时机成功脱险,为长期与高血压、主动脉粥样硬化、腹主动脉瘤等多项疾病抗争的80岁爹爹开展微创介入手术……在管理创新与技术创新双轮驱动下,市中心医院频频传来疑难杂症患者康复的佳音,也见证着党建与业务深度融合迸发出的强劲动能。

“党旗所指,民心所向。湖北省人民医院是坚持‘一切为了人民健康’的百年红色名院,咸宁市中心医院自建院以来始终以党建引领筑牢医院发展的‘根’与‘魂’,两家医院血脉里都流淌着红色基因。我们定以党建为舵,全面深化合作,全力提升医疗实力,为群众托起家门口稳定的‘医’靠。”该院党委书记方勇接受采访时坚定地说。

如何实现党建与医院业务深度融合?咸宁市中心医院以强化队伍建设为破题关键,锻造出一支政治坚定、技术精湛、作风优良的硬核医疗队伍,为医院发展筑牢“红色根基”。

在医院治理层面,党委充分发挥“主心骨”作用。方勇介绍,医院严格落实党委领导下的院长负责制,将党的领导贯穿战略规划、重大决策全过程,融入医院治理各环节。通过优化党委会议事流程,规范院长办公会会议事规则,健全“三重一大”集体决策机制,以民主集中制原则科学谋划发展蓝图,为医院高质量发展锚定航向。坚持党管干部原则下,人才选拔任用机制持续完善。去年干部换届中,334名政治过硬、业务精湛的干部履新科室正职、副职和总护士长、护士长、技师长等关键岗位,不仅平稳完成新老交替,更通过风险岗位轮岗机制,激活干部队伍“一池春水”,为医院管理注入新动能。

在干部管理上,医院将思想政治建设与履职能力提升并重,严格落实领导干部年度考核、个人事项报告及“三述”制度,创新制定科主任综合目标考核办法,定期开展全院中层及以上干部实绩考核。同时,建立起党委查房机制,领导班子成员以支部为单位开展党委查房,切实将党的领导转化为推动医院发展的强大动力。

业务骨干抓党建、党建引领促业务。在基层党组织建设方面,该院严格落实“支部建在科室上”的组织架构,全面推行党支部书记“双带头人”培育机制,实现党建工作与业务发展“双轮驱动”。目前,全院基层党组织扩容提质,总数达40个。新当选的党支部书记中,硕博学历占比65%,且均为科室正副主任;党总支(支部)委员队伍中,高级职称占比过半。党建业务融合成效明显,基层党组织成为攻坚克难的坚强堡垒。

以党建带活党建,以群建夯实党建。通过职业化解决职工关心的热点问题,实施健康体检、节日慰问等关爱计划,组织公益艺术培训班、文体赛事,推优选树榜样,开展青年志愿服务……近5年,医院获省“五一劳动奖状”等集体荣誉,朱俊、徐旭燕等获省“五一劳动奖章”“战疫玫瑰”“湖北医德楷模”等个人表彰;7人获市“五四青年奖章”,30余人获市“优秀共青团员”,院团委和多个团支部获“咸宁市五四红旗团委”“咸宁市五四红旗团支部”称号;154名青年入党,实验诊断党支部等多个党支部获评市直机关“红旗党支部”、全市卫健系统优秀党支部,红色力量正驱动医院向更高质量发展迈进。

□
本版策划:成晓岚 汪姣慧
本版撰稿:王莉敏 沈隽宁

强队伍:锻造硬核先锋力量,筑牢发展红色根基



专家团队工作室、专科医疗联盟授牌



院党委组织党员干部赴市廉政教育馆接受警示教育



一心向党守初心,仁心义诊筑健康



党员志愿者指导市民使用自助设备



湖北省人民医院专家现场带教查房



光荣在党50年老党员

② 抓作风:涵养清正行业生态,厚植为民清廉底色

国家三级公立医院满意度调查中,门诊患者、住院患者满意度均超过满分值90%

“门诊患者满意度90.72%,住院患者满意度95.05%,两项指标均超过满分值90%。”在国家三级公立医院满意度调查中,医院交出亮眼答卷。这份成绩单背后,是深耕党风廉政建设,厚植清廉底色的生动实践,充分展现医院在医德医风建设、医疗服务提升方面取得的成效。

以制度建设为抓手,完善党风廉政建设体系。医院制定党风廉政教育责任制,压实“两个责任”,通过每年两次党风廉政专题会议部署工作,党委书记常态化开展廉政谈话、带头讲党课,推

动责任落实。围绕招标采购、财务管理等重点领域,修订完善《国有资产使用管理办法》等多项制度,规范权力运行;成立审计委员会,构建“发现—预警—整改—运用”审计闭环,从源头上防范廉政风险。

廉政教育融入日常、抓在经常,为党员干部注入长效“防腐疫苗”。以党史学习教育为契机,开展51场次纪律党课,将党纪法规讲深讲透;依托线上平台,定期推送43次法规解读、案例通报,让廉洁教育“触手可及”;组织党员干部集中观看15场次警示教育片,用“身边

案”警醒“身边人”……仅2024年,医院就通过多种形式多样、入脑入心的廉政教育活动,为医院高质量发展筑牢思想防线。

在清廉医院建设中,咸宁市中心医院创新监督模式,综合运用廉政约谈、专项督查等手段,紧盯医药采购、工程建设等风险点,构建常态化监督网络。将医德医风与行风建设深度融合,完善考评机制并纳入晋升评优体系。同时,通过畅通监督渠道,打造“教育—监督—整改”闭环,绘就医院高质量发展的清廉底色。

③ 促融合:聚力教研协同,激活创新发展动能

25项新技术填补区域空白,省级重点专科达24个,跻身全国综合医院研究能力500强

在推动医院高质量发展的征程中,医院与湖北省人民医院建立战略合作关系,与湖北科技学院共建协同创新平台,在医教研协同发展中跑出高质量发展“加速度”。

技术攻坚锻造医疗硬实力。医院建立新技术新项目全流程管理与奖励机制,近五年开展158项新技术,其中25项填补区域空白。微创手术占比从15.49%提升至16.88%,高难度IV级手术占比稳步增长,手术并发症发生率降至0.22%,连续五年优于全国平均水平。通过持续强化多维度综合能力建设,医院在国家三级公立医院绩效考核中成绩稳步提升,继续保持在B++。

质量筑基构建安全屏障。该院严格落实科主任质量安全责任制,每月开展核心制度培训考核,筑牢安全底线。通过不良事件管理、病案质控与CMI值监测规范诊疗行为,优化药品采购与处方审核流程保障用药安全。18个MDT团队精密联动,肿瘤MDT团队更是在省级比赛中屡获佳绩,为患者提供精准、高效的一站式诊疗服务。

教学相长培育医学人才。作为湖北科技学院重要教学实践基地,医院连续五年高质量完成临床医学教学任务,湖科实习生考研上线率64.7%。国家级住院医师规范化培训基地成效显著,内科、全科专业结业率居全省前列,就业率100%。承办各级继续教育会议,超2000人参会,有效提升了教师队伍素养与国际视野。

“不断强化自身学习能力,提高管理水平,把湖北省人民医院先进的管理理念和精湛的医疗技术带到咸宁来,更快更好地提高咸宁整体医疗服务能力,为三百万咸宁人民造福……”去年12月12日,院长李明昌在履新讲话中坚定表态。

如今,这番铿锵话语正化作生动实践。咸宁市中心医院以党建引领为纽带,将合作共识转化为医教研协同发展的强劲动能,正在积极实施学科建设、人才建设、医疗质量提升、信息优化、文化建设等五项工程,促进医院发展转型,借势做大、做强,全力推进医院高质量发展步伐。

④ 优服务:践行医者初心使命,擦亮惠民服务品牌

预约挂号比例从2.3%提升至33.2%,自助系统工作量占比由29%升至51%

在咸宁市中心医院,“以患者为中心”的理念贯穿医疗服务全程。医院以党建为引领,聚焦群众就医难点,全方位优化服务,擦亮惠民服务品牌。

优化流程,就医体验更便捷高效——一方面,医院加速推进信息化建设,上线微信公众号、支付宝小程序智慧服务平台,开通就诊码支付、检查检验报告线上查询功能;实现虚拟卡全流程就诊和医保码全场景应用。

另一方面,在急诊实行领导带班制度,做到24小时有党员干部值守,并在夜间参与导医导诊;在行政后勤、门诊急诊、财务医保等关键岗位设立“党员示范岗”,安排党员志愿者到挂号处、检查室等重点区域,为患者提供“一对一”流程指引;开展全员导诊培训,要求保安、保洁、电梯员等辅助医疗人员也要时刻注意服务效率,缩短患者滞留时间。

数据见证成效:近五年,预约挂号比例由2.3%提高到33.2%,自助系统承担的工作量由29%提高到51%;通过质控认证已有184项影

像检查项目和82项检验项目实现线下互认,今年还将新增105项影像检查项目和40项检验项目;数智化病理服务体系建设成效初显,已扫描上传数字化扫描切片41201张,完成远程会诊30例,接收本地疑难病例会诊68例。

延伸服务,健康守护更贴心暖心——

组建党员志愿服务队,深入社区、乡村开展义诊与健康科普。近五年,“我为群众办实事”等志愿活动超500次,覆盖2500余人;支部主题党日结合义诊慰问、健康宣教等活动600余次。

在“323”攻坚行动中,依托四大专业防治中心,开展基层健康课堂及义诊130余次,惠及万余人,将健康服务送到群众家门口。

患者至上,医患关系更和谐融洽——

走进医院,“一站式”服务中心提供轮椅租借、医疗盖章等十余项便民服务;各病区里,党员带头落实首问责任制,微笑服务、耐心答疑已成常态。节假日、科普日等特殊时间节点,以党支部为单位的患教宣传、病友交流会温暖开展;护理单元对慢性病、大手术患者

